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1. Bevezetés: 

 A lombfogyasztó erdészeti kártevők közül az egyik 

legismertebb lepkefaj a gyapjaslepke (Lymantria dispar L.). 

Károsításának mértékével, valamint tömegszaporodásainak 

kiterjedésével komoly hírnévre tett szert hazánkban és azokban az 

országokban, ahol a lombos fák között a tölgyek nagyobb erdészeti 

jelentőséggel bírnak. 

Bár a gyapjaslepke polifág faj és a tápnövényeinek száma 

világszerte eléri a több százat is, vannak növényfajok, amelyeken 

nem él meg. Az általa fogyasztott növények is eltérő mértékben 

segítik a tömegszaporodásai kibontakozását. A ciklikusan 8-10 

évente fellépő gradációjának mértékére a tápnövényen kívül a 

klímának és az időjárási tényezőknek is hatása van. Mindezekből 

adódóan nem lehet elég alaposan kutatni a tápnövény és az olyan 

abiotikus faktorok, mint a hőmérséklet és a fény hatását a 

gyapjaslepke fejlődésére. 

2. Célkitűzés: 

A szerző célja a különböző biotikus és abiotikus tényezők a 

gyapjaslepke fejlődésmenetére és szaporodására gyakorolt 

hatásának vizsgálata volt. A vizsgálataim során négy nevelési 

kísérletet végeztem el laboratóriumi körülmények között.  

- Az elsőnél arra szeretett volna választ kapni, hogyan 

befolyásolja a gyapjaslepke fejlődését és szaporodását, ha 
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egy nemzedéke egy számára idegen tápnövényen 

kényszerül kifejlődni? 

- A másodiknál arra, hogy mennyiben befolyásolja a 

gyapjaslepkét, ha a fejlődése során tápnövény-váltásra 

kényszerül?  

- A harmadiknál, hogy milyen hatással van a faj 

fejlődésmenetére a hőmérséklet? Mennyiben befolyásolja 

annak szaporodóképességét?  

- Az utolsó nevelési kísérleténél pedig arra, hogy miként hat 

a gyapjaslepke fejlődésmenetére, ha az egyedfejlődése 

során állandó fényhatásnak, vagy sötétnek van kitéve? 

3. Anyag és módszertan 

 A szerző a mintáit terepen gyűjtött petecsomók képezték. A 

nevelési kísérletet laboratóriumban, olyan körülmények között 

végezte, ahol meghatározott hőmérsékleti és megvilágítási faktorokat 

tudott biztosítani a gyapjaslepkék számára. 

 Az első nevelési kísérlet során három különböző tápnövényről 

származó, egy horvát, egy magyar és egy ausztriai gyapjaslepke 

populációt nevelt fel a szerző 20 °C-on, Pannónia nyár (Populus x 

euamericana) tápnövényen. A magyar populáció eredeti tápnövénye 

szintén a Pannónia nyár volt, míg az ausztriaié kocsánytalan tölgy 

(Quercus petraea (Matt.) Liebl.), a horváté pedig magyal tölgy 

(Quercus ilex L.) volt. A kísérlet L4-ig populációnként 150, utána 

pedig populációnként 50 egyeden lett elvégezve. A nevelés végén a 

lepkéket keresztezett populációkon belül és azok között. A 
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szaporodóképesség megállapításához az életképes petéket 

megszámoltam. A nevelés során naponként 16 óra megvilágítást és 8 

óra sötétséget alkalmaztam.  

 Megvizsgáltam, hogy milyen hatással van a faj fejlődésére, ha 

annak során tápnövényváltásra kényszerül. Ezért csertölgy (Quercus 

cerris L.) és gyertyán (Carpinus betulus L.) tápnövényen neveltem 

fel laboratóriumi körülmények között egy-egy 30 mintaszámú 

gyapjaslepke mintacsoportot. Két másik 30 egyedszámú 

mintacsoportnál pedig eltérő fejlettségi szinten, a harmadik és az 

ötödik lárvastádiumban csertölgyről gyertyánra váltottam a nevelés 

folyamán. A nevelést 20 °C-on végeztem el, továbbá naponként 16 

óra megvilágítást és 8 óra sötétséget alkalmaztam. 

 A hőmérséklet hatásainak vizsgálatához egy hazai gyapjaslepke 

populációból vett mintán végeztem nevelési kísérletet. Mesterséges 

tápanyagon, három különböző (20 °C, 25 °C, 30 °C) hőmérsékleten 

neveltem fel három, 30 egyedszámú mintahalmazt. A nevelés végén 

a lepkéket kereszteztem a mintahalmazon belül. A 

szaporodóképesség megállapításához az életképes petéket 

megszámoltam. A nevelés során naponként 16 óra megvilágítást és 8 

óra sötétséget alkalmaztam.  

Az utolsó nevelési kísérlet során mesterséges tápanyagon 

vizsgáltam a megvilágítás hatását a gyapjaslepke fejlődésére és 

szaporodására. Ehhez két, 50-50 egyedszámú mintahalmazt neveltem 

fel, egyet állandó megvilágításon, a másikat pedig állandó 

sötétségben. A nevelést 25 °C-on végeztem el. A lepkéket 

mintahalmazokon belül kereszteztem.  
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A kísérlet során feljegyeztem a gyapjaslepkék 

életeseményeinek a dátumát, mértem a hernyótömeg-növekedést, a 

bábtömeget, az ürülék tömegét. A tápnövényen végzett 

vizsgálatoknál megmértem az etetésre kerülő levél nedves tömegét, a 

maradék levél nedves és száraz tömegét, továbbá etalon levelek 

nedves és száraz tömegét. 

4. Eredmények 

Az eredményeim alapján a nemzedékek között a 

tápnövényváltás nem okoz gondot, ha az utódnemzedék a faj 

számára megfelelő tápnövényre kerül. Legjobban a horvát és az 

osztrák populáció fejlődésbiológiája tért el egymástól, illetve a 

magyar és az osztrák között is akadt némi különbség.  

A gyapjaslepke hernyó fejlődése során az utolsó lárvastádium a 

leghosszabb, ekkor fogyaszt a legtöbbet, itt növekszik leginkább a 

tömege. A bábozódás előtti napokban a hernyók tömege csökken. 

A nőstény lepkék esetében a lárvakori növekedés és a lerakott 

peték száma között összefüggés van. A lárvakorban a nagyobb 

tömeg-gyarapodást produkált nőstény egyedek több petét raknak le. 

A hőmérséklet hatással van a gyapjaslepke lárvakori fejlődési 

idejére, és báb állapotban töltött időre. A hőmérséklet növelésével a 

fejlődési idő lecsökken. A szaporodóképességre szintén befolyással 

van ez az abiotikus tényező. A túl magas hőmérséklet (30 °C) itt is 

kedvezőtlenebb. 
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 A fejlődési értékek a tápnövényváltásra kényszerített 

mintahalmazok esetében gyengébbek voltak a kizárólag cseren 

táplálkozó egyedeknél. A legnagyobb mortalitást a kizárólag 

gyertyánon nevelt mintahalmazban kaptam.  

 Az eredményeim alapján úgy tűnik, hogy a megvilágítás 

megléte vagy hiánya nem befolyásolja a mortalitást. Az állandó 

megvilágításon tartott gyapjaslepkék keresztezése után a nőtények 

egyáltalán nem raktak le életképes petéket. A fejlődési idő 

szignifikánsan lerövidül állandó megvilágításon mindkét nemnél.  

Ezzel együtt a hernyótömeg-növekedés is csekélyebb mértékű lesz, 

mint teljes sötétségben. Úgy tűnik, hogy a teljes sötétség jobban 

kedvez a faj fejlődésének, mint az állandó megvilágítás. 

5. Tézisek 

I. Egy elegyes erdőben nagyobb eséllyel következhet be az, hogy 

a fejlődő hernyók tápnövényváltásra kényszerülnek. A 

tápnövényváltás főleg akkor fordulhat elő, ha elfogy a 

gyapjaslepke által károsított fán a lombozat. Ez természetesen 

egy bizonyos populációsűrűséget feltételez. Az eredményeim 

alapján látható, hogy a lárvafejlődés közben bekövetkező 

tápnövényváltás negatív hatással van a gyapjaslepke fejlődési 

mutatóira. A hernyótesttömeg-növekedés alacsonyabb értékei 

pedig negatívan befolyásolják az életképes peték számát. A 

gyapjaslepke szemszögéből nézve tehát nem előnyös, ha egy 

elegyes erdőállományban kell megtalálni a táplálékát. Ráadásul 
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mindez a populáció létszámát is csökkenti, így a következő évi 

károsítás kisebb lehet. 

 

II. A gyapjaslepke fejlődési mutatóit figyelembe véve a 

tápnövényváltás ténye hangsúlyosabb, mint annak ideje. Az 

eltérő fejlettségi szinten bekövetkező tápnövényváltásnak 

elenyészőbb a hatása, mint annak a ténynek, hogy a 

gyapjaslepke egy számára kedvezőbb vagy kedvezőtlenebb 

tápnövényre kényszerül átváltani. A gyapjaslepke képes 

fejlődni és szaporodni, ha megfelelő tápnövényre jut, még 

akkor is, ha az előző nemzedék teljesen más tápnövényről 

származott, az eltérés a mennyiségi értékekben mutatkozik 

meg.  

 

III. A különböző mintahalmazok nőstényei között mindegyik 

nevelési kísérletemben több szignifikáns különbség 

mutatkozott, mint a hímek között. Ez alapján úgy tűnik, hogy a 

gyapjaslepke nőstényének fejlődését jelentősebben befolyásolja 

a hőmérséklet, a megvilágítás vagy éppen a tápnövényváltás 

hatása. 

 

IV.  

a. Az eredményeim a hőmérséklet gyapjaslepkére gyakorolt 

hatását illetően nem mindig fedték le a szakirodalomban 

található adatokat. Ez igaz a mortalitás alakulására, és a 

hőmérsékleti optimum feltételezett értékére vonatkozóan is. Ez 
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a különbség feltételezhetően azért alakult ki, mert az általam 

vizsgált hazai gyapjaslepke populáció érzékenysége a 

hőmérséklettel szemben bizonyos mértékben eltér a külföldi 

kutatásokban szereplőkétől.  
 

b. Az előzetes várakozásunktól eltérően a hazai gyapjaslepkék 

hőmérsékleti optimuma 20 °C helyett 25 °C körül van az 

eredményeim alapján. Ez magasabb érték, mint amire a 

magyarországi havi középhőmérséklet adatok alapján 

számítottunk. 
 

c. Az itthoni populációból származó gyapjaslepke mintám 

kifejezetten jól fejlődött és eredményesen szaporodott állandó 

25 °C-on. Olyannyira, hogy a számára legkedvezőbb 

hőmérsékleti optimum is e hőmérsékleti érték körül lehet.  Ez a 

szám a napok természetes hőmérséklet ingadozását, illetve az 

élőhelyi sajátságokat is figyelembe véve meglehetősen magas 

érték. Ez azt jelenti, hogy a klímaváltozással együtt járó évi 

középhőmérséklet növekedés kedvező lehet a gyapjaslepke 

fejlődésére és szaporodására. Ezért a klímaváltozás pozitív 

hatással van a gyapjaslepke hazai kártételeire. 

 

V. Az eredményeim alapján a gyapjaslepke fejlődésében 

különbség mutatkozik attól függően, ha teljes sötétségben vagy 

állandó megvilágításban tartjuk őket. A teljes sötétség jobb a 

gyapjaslepke hernyók fejlődése szempontjából. Az állandó 

megvilágítás pedig kimondottan kedvezőtlen a szaporodás 
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szempontjából. A mortalitásra viszont nincs hatása a 

megvilágítás ezen szélsőségeinek.  

 

VI. Az előzetes várakozásainkkal ellentétben a gyapjaslepke 

areájának kiterjedésében a tápnövényen és a hőmérsékleten túl 

a fénynek is szerepe lehet. Északabbra ugyanis nyáron a 

nappalok hosszabbak, ez pedig egyúttal hosszabb megvilágítási 

időt is jelent. A teljes megvilágítás nem kedvező a gyapjaslepke 

számára, ez pedig akár azt is sejtetni engedi, hogy a foto- és 

szkotofázis eltolódása a fotofázis irányába kedvezőtlen a 

gyapjaslepke számára.  

 

VII.  
a. A horvátországi populáció ugyan lassabban, de sokkal kisebb 

mortalitással fejlődött ki a hazai tápnövényen, mint a 

magyarországi. Tehát eltérő tápnövény-körből származó 

populációk ugyanúgy veszélyesek az erdőállományainkra. Az 

idegen populációk sikeres fejlődése minden bizonnyal a 

kedvező tápnövénynek volt köszönhető. Elterjedésüket a hazai 

erdőkben elsősorban a megfelelő tápnövény befolyásolja. 
 

b. Ha a tápnövény megfelelő a gyapjaslepke számára, akkor 

sikeresen kifejlődik és károsít rajta. Ez eltérő tápnövényről 

származó populációkra is igaz. A hazai gyapjaslepkék ebből a 

szempontból nem lennének versenyelőnyben egy másik 

populáció tagjaival szemben. Azonban, ha a hőmérsékleti 

viszonyok itthon hűvösebbnek bizonyulnak az idegen 
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populáció eredeti élőhelyénél, akkor annak fejlődése némileg 

lelassulhat. A nevelési kísérletem alapján egy magyar 

populáció akár napokkal megelőzhet a fejlődésben egy idegen 

populáció egyedeit. Ez pedig számíthat a táplálékért folytatott 

versenyben. 
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